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Зачет по теме «Электрические явления»,  8 класс
Цели урока:

1. Повторить и обобщить знания о силе тока, напряжении, сопротивлении, законе ОМА для участка цепи, видах соединений проводников, работе и мощности тока, законе Джоуля-Ленца. 

2. Воспитывать трудолюбие, уверенность в себе.

3. Учить выделять главное, сравнивать, обобщать, делать выводы, составлять план ответа, отвечать по плану.

Оборудование к уроку:
1. /смотреть в практических заданиях/.

2.  Карточки с заданиями.

План урока.

1. Орг. Момент:

Учителем  сообщается учебная цель урока и задаётся домашнее задание.

2. 5-6 уч-ся /ассистенты/ садятся за отдельные столы и готовят вопросы для остальных уч-ся. Они  же сдали зачёт заранее учителю.

3. Все остальные уч-ся берут на столе билеты с вопросами и готовятся 5 минут,  практический материал даёт учитель.
4. Через 5 минут уч-ся начинает отвечать теоретический вопрос ассистенту, а практический материал учителю.

5. Оценки выставляются в зачётную книжку, итоговую оценку ставит учитель, на доске  заполняется открытая ведомость.

6. Подведение итогов.

1. Теоретические вопросы:

1. Сила тока. Единицы силы тока. Амперметр и его включение в цепь.

2. Электрическое напряжение. Единицы напряжения Вольтметр и его включение в цепь.

3. Электрическое сопротивление. Единицы сопротивления. Удельное сопротивление. Формула для расчёта сопротивления проводника.
4. Закон Ома для участка цепи.

5. Виды соединения проводников. Сила тока, напряжение и сопротивление при последовательном и параллельном соединении проводников.

6. Работа и мощность электрического тока. Их единицы. Формула для расчёта работы и мощности электрического тока.

7. Нагревание проводников электрическим током. Объяснение этого явления. Закон Джоуля-Ленца.

8. Лампа накаливания. Электронагревательные приборы. Плавкие предохранители.

2. Практические задания.

1. Собрать электрическую цепь и измерить силу тока в её различных участках                           / Оборудование: источник   постоянного напряжения на 6 В, низковольтная лампа на подставке, ключ, амперметр, соединительные провода/.
2. Измерить напряжение на различных участках электрической цепи: / Оборудование: источник постоянного напряжения на 6 В, спирали-резисторы - 2 шт. низковольтная лампа на подставке, вольтметр, ключ, соединительные провода./
3. Выполнить практическую работу: регулирование силы тока реостатом.

/Оборудование: источник постоянного напряжения на 6 В, реостат, амперметр, ключ, соединительные провода/.

4. Измерить сопротивление проводника при помощи амперметра и вольтметра/.  оборудование: источник постоянного напряжения на 6 В, спираль, резистор, амперметр, вольтметр, реостат, ключ, соединительные провода./

5. Измерить  мощность тока в электрической лампе./Оборудование: источник постоянного напряжения на 6 В, вольтметр, амперметр, низковольтная лампа на подставке, ключ, соединительные провода./
6. Определите мощность тока в электрической лампе, которая при напряжении 220 В потребляет ток 0,25 А .

7. Мощность электрического утюга равна 0,6 кВт. Вычислите работу тока в нём за 1,5ч. Сколько при этом расходуется энергии?

8.  Определите по графику /рис. 1/  сопротивление проводника.

9. На рис. 2 изображены графики зависимости силы тока от напряжения для двух проводников А и В. Какой из этих проводников обладает сопротивлением? Определить сопротивление каждого из проводников.

.

10. Длина  медного провода, используемого в осветительной сети, 100 м, площадь поперечного сечения его 2 мм2. Чему равно сопротивление такого провода?

11. Никелиновая проволока длиной 120 мм, площадь поперечного сечения 0,5 мм2 включена в цепь с напряжением 127 В.Определите силу тока в проволоке.

12. Напряжение  на зажимах электрического  утюга 220 В, сопротивление нагревательного элемента утюга 50 Ом. Чему равна сила тока?

13. Сила тока в спирали  электрической  лампы 0,7 А, сопротивление лампы 310 Ом. Определите напряжение при котором горит лампа.
14. Каким сопротивлением обладает вольтметр, рассчитанный на 150 В, если сила тока в нём не должна превышать 0,01 А?

15. Какое количество теплоты выделится за 30 мин в проволочной спирали сопротивление 20 Ом при силе тока 5 А?
Открытый урок 
ТЕМА: Действия и  направление электрического тока
ЦЕЛЬ УРОКА: Разъяснить, по каким признакам можно определить наличие тока в цепи.

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ ЦЕЛЬ УРОКА: Формировать научное мировоззрение на основе электронной теории.

ЦЕЛИ РАЗВИВАЮЩИЕ: Учить анализировать, сопоставлять, синтезировать, делать логические выводы.

ОБОРУДОВАНИЕ: Штативы, изолирующие /2шт./, спираль от электроплитки, соединительные провода, РНШ, штатив, проводник, магнит, гвоздь с намотанной на него проволокой, держатель, железные опилки, компас, раствор CuSo4 , прибор для наблюдения прохождения тока через раствор электролита, виток в магнитном поле, кодоскоп, плёнки.

ПЛАН УРОКА
Учащиеся проверяют выполнение домашнего задания.

Упр. 15 151 выполнили все.

Упр. 15 /2,3/ - сделаны  ошибки, поэтому через  кодоскоп проверяем правильность выполнения задач.
	1 уч-ся - упр. 15/2/
	2 уч-ся - упр. 15 131
	3 уч-ся - упр. 15 151
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• Опрос фронтальный:

1. Каково назначение источника тока в электрической цепи?

2. Какие приёмники или потребители электрической энергии вы знаете?

3. Из каких частей состоит электрическая цепь?

4. Какую    электрическую    цепь    называют    замкнутой? Разомкнутой?

5. Как объяснить, что в обычных условиях металл электрически нейтрален?

6. Что происходит с электронами металла при возникновении в нём электрического поля?

7. Что представляет собой электрический ток в металлах?

8. Какую скорость имеют в виду, когда говорят о скорости распространения электрического тока в проводнике?

Индивидуально: 4 - 7 уч-ся / по карточкам через кодоскоп/.

Вопросы к карточкам: 1. На рисунке изображены условные обозначения, применяемые на схемах. Каким номером они обозначены?
2. Из каких частей состоит электрическая цепь, изображённая на

рисунке?

4 уч-ся - 1 вариант
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1. Пересечение проводов.
2. Ключ.

3. Электрический звонок.
4. Электрическая лампа. 

5. Соединение проводов.
5 уч-ся - 2 вариант

1. Батарея элементов.
2. Соединение проводов.                    _

3. Зажимы для подключения какого-либо прибора.    
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4. Генератор или электрический двигатель.

5. Элемент или аккумулятор.

66 уч-ся - 3 вариант

1. Элемент или аккумулятор.
2. Зажимы для подключения какого-либо прибора.
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3. Пересечение проводов.
4. Ключ.                                   

5. Электрическая лампа.

77 уч-ся - 4 вариант
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1. Соединение проводов.
2. Электрический двигатель или генератор.
3. Электрическая лампа.

4. Электрический звонок.

5. Батарея элементов или аккумуляторов

2. Изучение нового материала.
Учитель: По каким явлениям, наблюдающимся в электрической цепи, можно судить о наличии в ней тока? /Проблема/. 
Ученик: По действиям электрического тока. 
Учитель: Поэтому тема нашего сегодняшнего урока называется "Действия и направление электрического тока". / На доске /. 
Ученики чертят в тетради таблицу:
	Действия электрического тока
	Применение


1. Демонстрация: По спирали пропускают электрический ток. 

Учитель: Что вы видите?

Ученик: проволока засветилась, нагрелась и опустилась.

Учитель: Какие действия тока вы наблюдали?

Ученик: Световое, тепловое, механическое.

Учитель: Как вы считаете, где применяется каждое действие тока?

Ученик: Световое - в  электрических лампах накаливания, тепловое - электрический утюг, электрическая плитка, фен, камин

2.  Учитель берёт гвоздь с намотанной на него проволокой и подносит к нему опилки.

Учитель: Что вы видите?

Ученик: Ничего.

Затем пропускают по проволоке ток и подносят к опилкам.

Учитель: Что теперь вы видите?

Ученик: Гвоздь стал магнитом.

Учитель: Как вы считаете, где применяется магнитное действие тока?

Ученик с помощью учителя: На заводах в мощных электромагнитах для переноски изделий из стали или чугуна, а также стальных и чугунных стружек, опилок.

3.   Учитель   демонстрирует   прохождение    тока   через   раствор CuSO4. Через дистиллированную воду ток не проходит.

Учитель: Почему через раствор CuSO4 ток проходит? 
Ученик: Есть носители заряда. 

Учитель: CuSO4 в воде распадается на Cu2+ и  [image: image14.png]S0Z-




Под действием электрического поля положительные ионы меди движутся к катоду и, принимая лишние электроны, становятся ато​мами, отрицательные ионы движутся к аноду.

На этом способе основана добыча алюминия, рафинирование меди, хромирование, никелирование, омеднение изделий.

4.   Учитель демонстрирует движение проводника с током в маг​нитном поле, затем вращение рамки с током в магнитном поле.

Учитель: Явление взаимодействия катушки с током и маг​нита используют в устройстве прибора, называемого гальваномет​ром.

Стрелка гальванометра связана с подвижной катушкой, нахо​дящейся в магнитном поле. Когда в катушке существует ток, стрелка отклоняется. Таким образом, с помощью гальванометра можно су​дить о наличии тока в цепи.

Замечание: Из всех рассмотренных нами действий электри​ческого тока магнитное действие тока наблюдается всегда, какой бы проводник тока ни был: твёрдый, жидкий или газообразный.

Учитель: Мы знаем, что электрический ток есть упорядо​ченное движение заряженных частиц в проводнике. В металличе​ских проводниках электрический ток представляет собой упорядо​ченное движение электронов-частичек, обладающих отрицатель​ным зарядом. В растворах кислот, солей, щелочей, электрический ток обусловлен движением ионов обоих знаков.

Так как в большинстве случаев мы имеем дело с электриче​ским током в металлах, то за направление тока в цепи разумно было бы принять направление движения электронов в электрическом по​ле, то есть считать, что ток направлен от отрицательного полюса источника к положительному.

Однако вопрос о направлении тока возник в науке тогда, ко​гда об электронах и ионах ещё ничего не было известно. В то время предполагали, что во всех проводниках могут перемещаться как по​ложительные, так и отрицательные электрические заряды. И за на​правление тока условно приняли то направление, по которому дви​жутся (или могли бы двигаться) в проводнике положительные заря​ды, т.е. направление от положительного полюса источника тока к отрицательному. Это учтено во всех правилах и законах электриче​ского тока. 
III. Закрепление.
1.  Какие действия тока мы изучили?

2.  Где применяются на практике эти действия?

3.  Что принимается за направление электрического тока в цепи?
IV. Дома: §35-36; Вопросы к §5-36. Записи в тетради. 
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Учитель физики – Клочкова  Нина Фёдоровна


